Юность, опаленная войной...

Сведения об авторах:

Гусева Алена, Леонтьева Анна,

учащиеся « СОШ № 38» г.Чебоксары, 10 класс

Научный руководитель:

Багаутдинова Энже Азатовна,

учитель истории «СОШ № 38» г. Чебоксары

## Содержание

| 1.Введение                              | стр.2 |
|---|-------|
| 2 Основная часть:                       |       |
| 1) 1-й Белорусский фронт                | стр.3 |
| 2) Боевой путь 1-го Белорусского фронта | стр.3 |
| 3) Биография моего прадеда              | стр.4 |
| 3. Заключение.                          | стр.4 |
| 4. список использованной литературы.    | стр.5 |

#### Введение

После Второй мировой войны и Великой Отечественной войны прошло 74 года. 27 миллионов жизни положила Родина-мать на алтарь Победы. Каждый человек-это сын или дочь, очень близки для для неё. Каждый кто воевал, погиб или искалеченный на войне-это герой. Может быть человек не получил ранений, но душа у него ранена была. Сколько потерь боевых друзей, родных пришлось увидеть и испытать?! Герой. Героизм. Что кроется за этими простыми и в то же время великими словами? Что значат они для людей? Героизм в человеческой личности формируется, прежде всего, знанием истории своей страны, лучших традиций народа, уверенностью в правоту дела, ради которого люди шли и идут на подвиг.

Каждый Герой и героический поступок индивидуальны. И в то же время основа у них одна - это высочайшее состояние духа, нравственного здоровья, стремление к справедливости, поиску истины, противостояние злу, развитое чувство совестливости и ответственности. Эти высокие качества, если они воспитаны и есть в человеке то, как правило, проявляются особенно ярко в

период величайших потрясений и тяжелейших потерь, в условиях - быть или не быть. Поступки эти являют собой духовный потенциал личности или группы людей, общества и даже народа, веры их в величайшую жизненную идею, справедливость и правду. Так и мой прадед прошел непростой боевой путь исполнил свой священный долг перед Родиной. Он вернулся домой. Он постой сын своей Великой страны. Для нашей семьи он Герой. Таким образом своей жизнью и продолжением нашего рода мы обязаны ему.

Цель моей работы: проследить жизненный путь моего прадеда.

Задачи: воспитание чувства гордости за свое Отечество, свой народ и свою семью; формирование внимания, уважения, почтения к ветеранам; дополнение, расширение знаний по истории; ознакомление с событиями, Великой Отечественной войны, вкладом России в победу над фашизмом формирование чувства верности Родине, ответственности за судьбу страны, приобщение к историческим, культурным и нравственным ценностям, традициям своего народа.

<u>Методы и приемы исследования</u>: сбор и изучение рассказов прадедушки; обработка и систематизация материала.

## Глава 1. 1-й Белорусский фронт

Первый белорусский фронт был сформирован как объединение РККА. Он один из фронтов Красной Армии, на заключительном этапе Великой Отечественной войны. Образован 24 февраля 1944, упразднён 5 апреля, но уже 16 апреля восстановлен и просуществовал до конца войны. Освобождал Белоруссию, Польшу, принимал решающее участие в Битве за Берлин. Фронт первого формирования сформирован на западном направлении 24 февраля 1944 года на основании директивы Ставки ВГК от 17 февраля 1944 года путём переименования Белорусского фронта первого формирования. В состав фронта вошли: управление; 3-я, 10-я, 48-я, 50-я, 61-

я, 65-яармии и 16-я воздушная армия; соединения и части. Командующим фронтом был назначен генерал армии К. К. Рокоссовский, членом Военного совета - генерал-лейтенант К. Ф. Телегин, начальником штаба - генералполковник М. С. Малинин. 21-26 февраля войска правого крыла фронта провели Рогачевско-Жлобинскую операцию и, захватив плацдарм на правом берегу Днепра, освободили Рогачёв. 5 апреля 1944 года на основании директивы Ставки ВГК от 2 апреля 1944 года фронт опять переименован в Белорусский фронт второго формирования. В состав фронта вошли 3-я, 47я, 48-я, 60-я, 61-я, 65-я, 69-я, 70-я армии и 16-я воздушная армия. В последующем в состав фронта входили также 8-я ,гвардейская армия 3-я, 5-я ) ударные армии, 28-я и 33-я армии, 1-я и 2-я гвардейские танковые армии, 2-я танковая армия, 6-я воздушная армия, 1-я и 2-я армии Войска Польского. В оперативном подчинении фронта находилась Днепровская военная флотилия. Командующим фронтом по ноябрь 1944 года был генерал армии, с июня 1944 года Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский, а с ноября и до конца войны - Маршал Советского Союза Г. К. Жуков. Членом Военного совета по май 1944 года и с ноября 1944 года до конца войны — генераллейтенант К. Ф. Телегин, а с мая по ноябрь 1944 года - генерал-лейтенант, с июля 1944 года генерал-полковник Н. А. Булганин. Начальником штаба генерал-полковник М. С. Малинин.

10 июня 1945 года, на основании директивы Ставки ВГК от 29 мая 1945 года, фронт был расформирован, а полевое управление фронта реорганизовано в управление созданной на территории поверженной Германии Группы советских войск в Германии. Туда же вошло большинство частей и соединений, ранее входивших в 1-й Белорусский фронт

Глава 2. Боевой путь 1-го Белорусского фронта

В ходе Белорусской стратегической операции 24—29 июня 1944 года войска фронта провели Бобруйскую операцию, в результате которой окружили и

уничтожили более 6 дивизий противника. С 29 июня по 4 июля 1-й Белорусский фронт частью сил участвовал в проведении Минской операции. С 18 июля по 2 августа войска фронта провели Люблин-Брестскую операцию, в ходе которой форсировали Вислу, захватили на её левом берегу Магнушевский и Пулавский плацдары, освободили города Брест, Седлец, Люблин. Август-декабрь. Войска фронта вели боевые действия по удержанию и расширению плацдармов на Висле (Магнушевский плацдарм) и Нареве (Сероцкий плацдарм, Ружанский плацдарм). В результате этих боёв, за август и сентябрь 1944 года потери 1-го Белорусского фронта составили 170 тысяч человек, убитые свыше 30 тысяч. С 14 января по 3 февраля 1945 года, участвуя в Висло-Одерской стратегической операции, провели Варшавско-Познанскую операцию и, освободив центральную часть Польши с Варшавой, вышли на Одер, захватив на левом берегу реки плацдарм севернее и южнее Кюстрина. Висло-Одерская стратегическая наступательная операция - стратегическое наступление советских войск на правом фланге советско-германского фронта в 1945 году. 12 января- 3 февраля. Проводилась силами 1-го Белорусского (командующий - маршал Советского Союза Георгий Жуков) и 1-го Украинского фронтов (маршал Советского Союза Иван Конев). В ходе Висло-Одерской операции от немецких войск была освобождена территория Польши к западу от Вислы и захвачен плацдарм на левом берегу Одера, использованный впоследствии при наступлении на Берлин. Операция носила стремительный характер - на протяжении 20 суток советские войска продвигались на расстояние от 20 до 30 км в день. За это время они преодолели 7 укреплённых рубежей противника и 2 крупные водные преграды. 10 февраля- 4 апреля войска правого крыла фронта, участвуя в Восточно-Померанской стратегической операции, освободили северную часть Польши. Одновременно велись боевые действия по удержанию и расширению плацдармов на Одере. 16 апреля - 8 мая фронт участвовал в проведении Берлинской стратегической операции, в ходе которой войска

фронта во взаимодействии с войсками 1-го Украинского и при содействии войск 2-го Белорусского фронтов штурмом овладели столицей Германии -Берлином. Красная Армия заняла позиции за Вислой, успев на исходе летнего наступления захватить несколько плацдармов на её западном берегу, которые удерживала почти в течение полугода. Войска в ходе осени-зимы 1944-45 наращивали силы, готовясь к наступлению. Готовились к обороне и немцы, выстроившие несколько линий обороны с севера на юг через всю Польшу. 28 ноября 1944 года, Ставка Верховного Главнокомандования издало директиву № 220275 командующему войсками 1-го Белорусского фронта «О разгроме варшавско-радомской группировки противника». Советское командование планировало наступление четырёх фронтов, 1-го, 2-го и 3-го Белорусских и 1го Украинского, с целью оттеснить немцев к Одеру. Советским войскам на территории Польши противостояла немецкая группа армий «А» (с 26 января — «Центр»), которая объединяла 9-ю и 4-ю танковую армии, а также главные силы 17-й армии. В них имелось 30 дивизий, 2 бригады и 50 отдельных батальонов — всего до 560 тыс. солдат и офицеров, около 5 тыс. орудий и минометов, 1220 танков и штурмовых орудий. Их действия поддерживали 630 боевых самолетов 6-го воздушного флота. Пытаясь остановить наступление 1немецкое командование перебросило в их полосы с других направлений, в том числе из состава группировок, развернутых против англо-американских войск, 29 дивизий и 4 бригады. Противник соорудил между Вислой и Одером семь оборонительных рубежей, эшелонированных на 300—500 км. Первый — Вислинский оборонительный рубеж состоял из четырёх полос общей глубиной от 30 до 70 км. Хорошо была укреплена первая полоса, особенно её участки, находившиеся на линии соприкосновения сторон в районах магнушевского, пулавского и сандомирского плацдармов. Главная полоса включала три-четыре позиции, на каждой из которых оборудовалось от одной до трех линий сплошных траншей полного профиля. Подступы к ним прикрывались проволочными заграждениями в несколько рядов и сплошными минными

полями глубиной 50-100 м. На танкоопасных направлениях между первой и второй позициями имелись противотанковые рвы шириной 5-8 м и глубиной 2-3 м. Шестой оборонительный рубеж брать было очень тяжело. В составе двух фронтов советских войск имелось 16 армий (134 дивизии), четыре танковые и две воздушные армии, пять отдельных танковых и один механизированный корпус, три кавалерийских корпуса, четыре артиллерийских корпуса прорыва, другие соединения и части различных родов войск. Они насчитывали более 2,2 млн человек, 36 436 орудий и минометов, 7049 танков и самоходных артиллерийских установок, 4772 самолета. Наступление начиналось в условиях подавляющего превосходства советских войск в силах и средствах. В результате Висла-Одерской операции было полностью разгромлено 35 дивизий противника, ещё 25 потеряли от 50 до 70 % личного состава, было взято в плен около 150 тысяч человек. Советские войска выровняли фронт и вышли на дальние подступы к Берлину. Значительные силы противника оказались в котлах в Познани и Бреслау. Потери врага за 40 дней советского зимнего наступления по всему фронту составили 800 000 убитых и 300 000 пленных, 3000 самолетов и 4500 танков.

# Глава 3. Биография моего прадеда

Мой прадедушка, Германов Марк Германович, Великой участник Отечественной войны. Он внес свой вклад в великую Победу. Марк Германович родился 11 ноября 1923 года в многодетной семье крестьян Родиона и Анны в д. Хорапыр. У него было 12 братьев и сестер. С малых лет он познал всю тяжесть физического труда. Марк прошел семилетний курс обучения в школе, а в 1940 году окончил курсы ветеринарных фельдшеров. В 18 лет добровольцем ушел на фронт. Его отправили под Калугу в противотанковую роту. Командование заметило молодого и отважного солдата. Марка Германовича перевели в разведроту. С апреля 1943 по май 1945 года Германов М.Г. воевал в составе 27 отдельного огнемётного батальона 87 стрелкового полка, который входил в

состав действующей армии. Он участвовал в боях в составе Первого Белорусского фронта. В начале 1944 года войска фронта вели операции местного значения в Белоруссии. С 14 января по 3 февраля 1945 года, участвуя в Висло-Одерской стратегической операции провели Варшавско-Познанскую операцию и, освободив центральную часть Польши с Варшавой вышли на Одер, захватив на левом берегу реки плацдарм севернее и южнее Кюстрина. «При обнаружении противника с рубежа Михайловской-Колки-Копаткевичи, действуя в составе группы разграждения первым проделал проходы в проволочном заграждении и минном поле в районе Колки. Лично снял 18 мин, из них мин типа «С» 4 штуки. С 04.07.1944 по 14.07.1944, действуя в составе группы заграждения разведроты, по путям преследования противника снял 11 пп.мин и 1 пт.мину, что обеспечило быстрому продвижению разведроты и главных сил У.Р. В районе Бринев и его окрестностях, действуя в составе группы разграждения, 20.07.1944 года, лично обнаружил и снял 28 пп. мин, из них мин типа «С» 14 штук и одну мину нового типа — натяжного действия и 3 пт. мины». Эта цитата извлечена из Приказа войскам Первого белорусского фронта, который был подписан 08.08.1944 года маршалом Советского Союза К.К. Рокоссовским. За взятие в плен ценного для советской армии немецкого офицера Германов М.Г. был награжден орденом Славы III степени. А орденом Славы II степени он был награжден за героизм и отвагу во время жесточайших боев в последние дни войны с фашистской Германией. В 1947 г. Марк Германович был демобилизован и вернулся на родину, в д. Хорапыр. Прадедушка активно участвовал в жизни колхоза «Гвардеец», не раз избирался членом правления колхоза. До 80 лет Германов Марк Германович трудился в колхозе ветеринаром и пользовался большим уважением Прадедушка всегда с болью вспоминал военное время и надеялся, что война больше никогда не повторится.

#### Заключение

Сейчас мы живем под мирным небом. Хорошо бы нынешнему поколению не забывать кому мы обязаны своему счастью. 74 года мира это не так много для человечества. Наша задача сохранить и приумножить мирное наследие наших прадедов. Мой прадед внес достойный вклад в дело освобождения нашей Родины от захватчиков. Он один из многих сынов нашей Родины, кто воевал в те годы. И после войны он прожил достойную жизнь. Ведь и после войны надо было поднимать разрушенную войной города и села. Было всем тяжело. Мы живем, потому что тысячи людей стояли насмерть. Они будут вечно жить в нашей памяти.

### Использованная литература:

- 1. Википедия.
- 2. История России. Под ред. А. Н. Торкунова. Ч.2. М., «Просвещение», 2018.
- 3. http://podvignaroda.ru/?#tab=navPeople\_search
- 4. http://podvignaroda.ru/?#id=44737129&tab=navDetailDocumen